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Þolendakönnun 2015 

Um þolendakönnunina 

Embætti ríkislögreglustjóra og lögreglan á höfuðborgarsvæðinu standa sameiginlega að viðhorfskönnun meðal borgaranna. 

Árið 2004 var í fyrsta skipti gerð alþjóðleg þolendakönnun (Brotaþolar, lögreglan og öryggi borgaranna). Árið 2008 var gerð 

þolendakönnun samkvæmt löggæsluáætlun 2007-2011 sem náði yfir allt landið. Í kjölfarið hefur embættið lagt fyrir þolenda-

kannanir fyrir allt landið árin 2009, 2011, 2013 og 2014.  

Með þolendakönnunum er annars vegar verið að greina reynslu borgaranna af afbrotum, öryggistilfinningu þeirra í eigin hverfi 

og í miðborg Reykjavíkur. Einnig er verið að meta störf lögreglunnar og árangur hennar á landsvísu. Skýrslunni er skipt í þrjá 

kafla eftir þessari flokkun og er megintilgangurinn að gera grein fyrir niðurstöðum þolendakönnunar sem framkvæmd var frá 

lok maí fram í miðjan júlí 2015. Könnunin miðast að mestu leyti við atburði og upplifun almennings árið áður.  

Þær upplýsingar sem þolendakönnunin veitir lögreglunni og borgurum eru mikilvægar og munu áætlanir lögregluembættanna 

m.a. taka mið af niðurstöðum hennar.  

Fyrirvari 

Mikilvægt er að hafa það í huga að tölur eins og þær sem er að finna í þessari skýrslu gefa aðra mynd en afbrotatölfræði ríkis-

lögreglustjóra yfir skráð brot. Í sameiningu gefa þessar tvær upplýsingaveitur fyllri mynd af þróun afbrota á Íslandi. Með ár-

legum þolendakönnunum gefst tækifæri til að meta þróun til lengri tíma. Þetta er sjötta þolendakönnunin af þessari gerð sem 

framkvæmd er hér á landi og gefur hún m.a. ákveðna hugmynd um hvert þjónusta lögreglunnar og öryggistilfinning borgara 

stefnir. Allar tölur í niðurstöðukafla verður að skoða með það að leiðarljósi að frávik frá fyrri könnun kunni að vera innan 

skekkjumarka. Gögnum fyrir þessa könnun var eingöngu safnað í netkönnun eins og síðustu tveimur könnunum en í könnun 

sem lögð var fyrir árið 2011 var safnað í net- og símakönnun en  fyrri kannanir byggðu á símakönnun eingöngu. Netkönnunin 

byggir á úrtaki úr viðhorfahópi Félagsvísindastofnunar Háskóla Íslands en ekki þjóðskrá, eins og þegar úrtak símakönnunar er 

valið, þá þarf sá hluti ekki að endurspegla þýðið af sömu nákvæmni og símakönnun.  

Gögn eru vigtuð eftir kyni, aldri, menntun og búsetu. Það er gert til að þau endurspegli sem best viðhorf landsmanna á 

aldrinum 18-75 ára. Vigtin sem notuð var er ekki nákvæmlega sambærileg síðustu vigtunum, m.a. því  Hagstofan gaf út betra 

manntal sem varð til þess að Félagsvísindastofnun (sem sá um vigtun gagnanna) gat vigtað gögnin með meiri nákvæmni  en 

áður. Prófað var að endurvigta gögn frá árunum 2011, 2013 og 2014 en munur á niðurstöðum var innan vikmarka (miðað við 

95% vikmörk), og því ekki  breytt í skýrslunni. 

Í skýrslunni eru sett fram árin sem rannsóknir voru gerðar ólíkt fyrri skýrslum, því aðeins í hluta spurninga er spurt um reynslu 

árið áður, og því þótti skýrara að setja fram ár rannsóknar til að gæta samræmis út í gegnum skýrsluna. 
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Framkvæmd 

Helstu niðurstöður 

Lýsing á rannsókn  
 Framkvæmt: af Félagsvísindastofnun fyrir embætti ríkislögreglustjóra og lögregluna á höfuðborgarsvæðinu.   
 Markmið: Að kanna viðhorf til lögreglunnar, þjónustu lögreglunnar og öryggistilfinningu almennings.  
 Aðferð: Netkönnun.  
 Framkvæmdartími: 26.05.2015-15.07.2015.  
 Úrtak: 4.026 manns á öllu landinu, 18—75 ára, helmingur af höfuðborgarsvæðinu og helmingur af  
 landsbyggðinni.  

Stærð úrtaks og svörun  
 Upphaflegt úrtak: 4.026.  
 Fjöldi svarenda: 2.501.  
 Svarhlutfall: 62%.  

Greiningarbreytur  

  

 

 

 

 

Gögn rannsóknarinnar eru vigtuð til þess að úrtak endurspegli þýði sem best með tilliti til búsetu, aldurs, menntunar og kyns 
(sjá einnig í „Fyrirvarar“ bls. 4). Fjöldatölur í skýrslunni eru því námundaðar að næstu heilu tölu, en hlutföll miðast við fjölda-
töluna eins og hún væri með aukastöfum. Misræmi getur því verið í samanlögðum fjölda einstaklinga í greiningum og í tíðni 
töflum. 

Lögregluumdæmin hafa verið flokkuð eftir búsetu   
Höfuðborgarsvæðið  Lögreglan á höfuðborgarsvæðinu 
Suðurnes   Lögreglan á Suðurnesjum 
Vesturland/Vestfirðir  Lögreglan á Vesturlandi, Lögreglan á Vestfjörðum 
Norðurland   Lögreglan á Norðurlandi eystra , Lögreglan á Norðurlandi vestra 
Austurland   Lögreglan á Austurlandi 
Suðurland*   Lögreglan á Suðurlandi, Lögreglan í Vestmannaeyjum 

*Höfn var í fyrri könnunum hluti af Eskifirði, en telst nú með Suðurlandi þar sem breytingar urður á umdæmaskipan 01.01.15 

  
Fjöldi,  

vigtuð gögn 
Hlutfall,  

vigtuð gögn 
Fjöldi  
í þýði 

Hlutfall  
í þýði 

Kyn     

Karl 1.261 50% 116.622 50% 

Kona 1.240 50% 114.448 50% 

Aldur         

18-25 ára 416 17% 39.021 17% 

26-35 ára 493 20% 46.406 20% 

36-45 ára 457 18% 42.379 18% 

46-55 ára 466 19% 42.904 19% 

56-65 ára 411 16% 37.010 16% 

66-75 ára 258 10% 23.350 10% 

Búseta         

Höfuðborgarsvæðið 1.600 64% 149.264 65% 

Vesturland og Vestfirðir 173 7% 15.671 7% 

Norðurland 272 11% 24.862 11% 

Austurland 81 3% 7.316 3% 

Suðurland 208 8% 18.659 8% 

Suðurnes 167 7% 15.298 7% 

Menntun         

Grunnskólamenntun 859 36% 79.520 36% 

Framhaldsskólamenntun 874 37% 80.850 37% 

Háskólamenntun 641 27% 59.235 27% 

Flestum finnst lögreglan hafa skilað góðu starfi árið 2015 eða 90% á landsvísu. 38% þátttakenda hafði leitað til lögreglu eftir 

þjónustu eða aðstoð; þar af flestir hringt í neyðarlínu (27%) og næst flestir hringt í lögreglu (23%). Þá hafði rétt rúmlega 

fjórðungur nýtt sér samfélagsmiðla lögreglunnar (22%). Þegar litið var til ánægju með þjónustu og/eða aðstoð, voru 86% 

sem kváðust ánægður. Þegar litið var til ánægju eftir aðferð við að hafa samband var mest ánægja með samfélagsmiðla 

lögreglu (92%) en minnst með tölvupóstsamskipti lögreglu (59%), en skýringin gæti verið mismunandi eðli erinda. Af þeim 

sem höfðu haft áhyggjur af því að verða fyrir afbroti, á árinu 2014, sagðist stærstur hluti hafa áhyggjur af því að verða fyrir 

innbroti (31%), sem er 7% færri en í könnun í fyrra. Þá nefndu 17% þjófnaði (en 15% í fyrra) og 16% ofbeldi og líkamsárás 

(en 19% í fyrra).  
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Þolendakönnun 2015 

Helstu niðurstöður frh. 

Þegar á heildina er litið, 

hversu góðu eða slæmu starfi 

finnst þér lögreglan skila í þínu 

hverfi til að stemma stigu við 

afbrotum? 

Hvaða brot telur þú vera mesta 

vandamálið í þínu hverfi? 

Ef þú hugsar um árið 2014 leitaðir 

þú eftir þjónustu/aðstoð hjá 

lögreglu (þeir sem hökuðu við 

a.m.k. eina aðferð) 

Hversu örugg(ur) eða óörugg

(ur) finnst þér þú vera þegar þú 

ert ein/einn á ferli í þínu hverfi 

þegar myrkur er skollið á? 

Hversu örugg(ur) eða óörugg
(ur) finnst þér þú vera þegar þú 
gengur ein/einn í miðborg 
Reykjavíkur þegar myrkur er 
skollið á eða eftir miðnætti um 
helgar? 

Hversu oft, ef einhvern tímann, 

voru aðstæður þannig hjá þér 

árið 2014 að þú hafðir áhyggjur 

af því að verða fyrir afbroti? 

Hverskonar afbroti hafðir þú 

mestar áhyggjur af að verða 

fyrir? (af þeim sem höfðu 

áhyggjur) 

Varðstu fyrir afbroti árið 2014? 

(þ.e. eignaspjöllum, þjófnaði, 

innbroti, broti vegna viðskipta 

á netinu, ofbeldis– og/eða 

kynferðisbroti)  

Aðferð við að leita eftir þjónustu/

aðstoð hjá lögreglu árið 2014. 

Hlutfall 

26,8 22,9 22,4 17,2 6,6 2,7 1,4

Hringdi í Neyðarlínu Hringdi í lögregluna Nýtti mér samfélagsmiðla lögr

Fór á lögreglustöð Fór á heimasíðu lögreglunnar Sendi lögreglunni tölvupóst

Annað

Spurt var um reynslu af afbrotum árið 2014. Flestir íbúar höfðu orðið fyrir eignaskemmdum (19%), þá þjófnuðum (10%) og 

innbroti (6%). Þá höfðu 4% íbúa orðið fyrir broti vegna viðskipta á netinu, um 3% orðið fyrir ofbeldisbroti og 2% kynferðis-

broti. Yfir þriðjungur þeirra sem höfðu orðið fyrir innbroti (47%) og ofbeldisbroti (34%) tilkynntu það til lögreglu. Minna 

hlutfall tilkynnti önnur brot, og fæstir kynferðisbrot eins og fyrri ár, eða 3%. Spurt var um reynslu af ofbeldi af hendi maka 

eða  fyrrum maka (andlegu og/eða líkamlegu) á árinu 2014. Alls höfðu 5% orðið fyrir slíku ofbeldi. Var þetta í fyrsta skipti 

sem spurt var um heimilisofbeldi í þessari könnun, og einnig var spurt um reynslu af eltihrelli í fyrsta skipti í könnuninni í ár.  

22,8 67,5 7,3 2,4

Mjög góðu starfi Frekar góðu starfi Frekar slæmu starfi Mjög slæmu starfi

38,2 61,8

Hafði samband við lögregluna Hafði ekki samband við lögregluna

25% 19% 18% 15% 9% 6% 4% 3% 2%

Umferðarlagabrot Eignaspjöll-skemmdarverk Fíkniefnabrot

Tel ekkert brot vera vandamál Innbrot Þjófnaður

Annað Ofbeldi/líkamsárásir Kynferðisbrot*

46,0 46,6 5,9 1,5

Mjög örugg(ur) Frekar örugg(ur) Frekar óörugg(ur) Mjög óörugg(ur)

31,0 69,0

já nei

44,6 34,8 17,3 2,0 1,3

Aldrei Mjög sjaldan Frekar sjaldan Frekar oft Mjög oft

6,6 32,8 33,1 27,5

Mjög örugg(ur) Frekar örugg(ur) Frekar óörugg(ur) Mjög óörugg(ur)

12,5 6,4 17,3 30,5 16,0 11,3 6,0

 Eignaspjöllum Kynferðisbroti Þjófnaði Innbroti Ofbeldi/líkamsárás Efnahagsbroti Öðru afbroti
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Starf lögreglu 

Spurning 1.  
Þegar á heildina er litið, hversu góðu eða slæmu starfi finnst þér lögreglan skila í þínu 

hverfi/byggðarlagi til að stemma stigu við afbrotum? 

Niðurstöður fjögurra svarmöguleika 

Svarmöguleikar Fjöldi 

Mjög góðu starfi 450 

Frekar góðu starfi 1.330 

Frekar slæmu starfi 144 

Mjög slæmu starfi 48 

Fjöldi svarenda 1.971 

 
Fjöldi 
svara 

Mjög góðu 
starfi 

Frekar góðu 
starfi 

Frekar slæmu 
starfi 

Mjög slæmu 
starfi 

Kyn*      
Karl 1.004 20,4% 69,0% 7,2% 3,4% 

Kona 968 25,2% 65,9% 7,4% 1,4% 

Aldursflokkar*      

18-25 ára 341 20,2% 68,3% 11,1% 0,3% 

26-35 ára 393 22,6% 64,6% 7,6% 5,1% 

36-45 ára 363 21,5% 71,6% 4,7% 2,2% 

46-55 ára 357 22,7% 65,0% 9,5% 2,8% 

56-65 ára 311 19,3% 73,6% 4,8% 2,3% 

66-75 ára 206 35,4% 59,2% 4,9% 0,5% 

Búseta*      

Höfuðborgarsvæðið 1.200 20,1% 70,3% 6,8% 2,9% 

Suðurnes 144 28,5% 63,9% 5,6% 2,1% 

Vesturland og 
vestfirðir 

148 29,1% 64,9% 4,1% 2,0% 

Norðurland 233 27,5% 62,2% 9,0% 1,3% 

Austurland 66 18,2% 59,1% 21,2% 1,5% 

Suðurland 180 26,7% 64,4% 7,8% 1,1% 

Menntun      

Grunnskólapróf 698 24,4% 65,2% 7,0% 3,4% 

Nám á framhalds-
skólastigi 

697 20,4% 69,2% 8,5% 2,0% 

Nám á háskólastigi 480 24,0% 69,0% 5,6% 1,5% 

*Marktækur munur milli hópa    
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Starf lögreglu 

Spurning 2.  
Ef þú hugsar um árið 2014 leitaðir þú eftir þjónustu/aðstoð lögreglu með einhverjum af 

eftirtöldum hætti? Merktu við  allt sem við  á. 

Leitað til lögreglu, aðferð Fjöldi % 

Hringdi í Neyðarlínuna (112) 402 27% 

Hringdi í lögregluna 344 23% 

Nýtti mér samfélagsmiðla lögreglunnar 
(t.d. Facebook eða Twitter) 

336 22% 

Fór á lögreglustöð 258 17% 

Fór á heimasíðu lögreglunnar 98 7% 

Sendi lögreglunni tölvupóst 41 3% 

Annað 21 1% 

Leitaði ekki eftir þjónustu/aðstoð 
lögreglu 

1.524 

 
Fjöldi 
svara 

Já Nei 

Kyn    

Karl 1244 37,4% 62,6% 

Kona 1220 38,9% 61,1% 

Aldursflokkar*    

18-25 409 43,0% 57,0% 

26-35 483 55,1% 44,9% 

36-45 457 44,0% 56,0% 

46-55 457 32,8% 67,2% 

56-65 402 24,1% 75,9% 

66-75 255 19,6% 80,4% 

Búseta    
Höfuðborgarsvæði 1579 38,5% 61,5% 

Suðurnes 160 47,5% 52,5% 

Vesturland og Vestfirðir 174 34,5% 65,5% 

Norðurland 266 32,3% 67,7% 

Austurland 79 38,0% 62,0% 

Suðurland 205 39,0% 61,0% 

Menntun    
Grunnskólapróf 844 36,0% 64,0% 

Nám á framhaldsskólastigi 
862 40,1% 59,9% 

Nám á háskólastigi 639 37,7% 62,3% 

*Marktækur munur milli hópa   

*spurningu breytt frá síðustu könnun, þ.e. spurt 

„leitaðir þú eftir þjónustu/aðstoð“ en í  fyrri 

könnunum „leitaðir þú eftir aðstoð, 

upplýsingum eða fræðslu“. 

940; 38%

1.524; 62%

Hafði samband við lögregluna

Hafði ekki samband við lögregluna
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Starf lögreglu 

Spurning 3.  
Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) varst þú með þá þjónustu/aðstoð sem þú fékkst vegna sam-
skipta við lögreglu árið 2014?  

Ef viðkomandi hafði samband við lögreglu 

á fleiri en eina vegu, t.d. hringdi í lögreglu 

og nýtti sér samfélagsmiðil lögreglu, var 

spurt um ánægju/óánægju með hverja og 

eina aðferð. 

Svarmöguleikar Fjöldi  

Mjög ánægð(ur) 704 

Frekar ánægð(ur) 562 

Frekar óánægð(ur) 119 

Mjög óánægð(ur) 84 

Fjöldi svara 1.469 

Fjöldi svarenda 940 

1267; 86%

202; 14%

Ánægð(ur) Óánægð(ur)

80,2

19,8

...hringdir í lögregluna?

92,3

7,7

...nýttir þér samfélagsmiðla lögreglu

83,2

16,8

...fórst á lögreglustöðina?

85,3

14,7

...fórst á heimasíðu lögreglunnar?

58,6

41,4

..sendir lögreglunni tölvupóst?

76,2

23,8

...nýttir þér annars konar aðstoð lögreglu?

90,4

9,6

...hringdir í Neyðarlínuna (112)?

Mjög/frekar ánægð(ur) Mjög/frekar óánægð(ur) Niðurstöður fjögurra svarmöguleika  

sameinaðar í tvo svarmöguleika. 

N=402 
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Þolendakönnun 2015 Ótti við afbrot og öryggistilfinning 

Spurning 4.  
Hversu örugg(ur) eða óörugg(ur) finnst þér þú vera þegar þú ert ein/einn á ferli í þínu 

hverfi þegar myrkur er skollið á? 

Niðurstöður fjögurra svarmöguleika 

sameinaðar í tvo svarmöguleika. 

Svarmöguleikar Fjöldi  

Mjög örugg(ur) 1.122 

Frekar örugg(ur) 1.137 

Frekar óörugg(ur) 144 

Mjög óörugg(ur) 37 

Fjöldi svarenda 2.439 

 
Fjöldi 
svara 

Mjög 
örugg(ur) 

Frekar 
örugg(ur) 

Frekar 
óörugg(ur) 

Mjög 
óörugg(ur) 

Kyn*      

Karl 1.233 54,9% 40,1% 3,3% 1,7% 

Kona 1.205 36,9% 53,3% 8,5% 1,3% 

Aldursflokkar*      

18-25 ára 405 50,4% 39,8% 8,9% 1,0% 

26-35 ára 484 47,1% 45,2% 5,8% 1,9% 

36-45 ára 453 45,5% 47,5% 6,0% 1,1% 

46-55 ára 448 46,9% 48,7% 4,0% 0,4% 

56-65 ára 399 41,1% 51,9% 4,8% 2,3% 

66-75 ára 249 44,2% 47,0% 6,0% 2,8% 

Búseta*      

Höfuðborgarsvæðið 1.553 43,0% 49,1% 6,1% 1,8% 

Suðurnes 166 34,9% 53,0% 10,8% 1,2% 

Vesturland og 
vestfirðir 

170 57,1% 37,1% 5,9% 0,0% 

Norðurland 268 53,0% 41,8% 4,5% 0,7% 

Austurland 79 65,8% 31,6% 2,5% 0,0% 

Suðurland 203 52,2% 41,9% 3,4% 2,5% 

Menntun*      

Grunnskólapróf 840 41,9% 49,2% 7,4% 1,5% 

Nám á framhalds-
skólastigi 

853 48,2% 45,0% 5,0% 1,8% 

Nám á háskólastigi 637 49,0% 45,8% 4,4% 0,8% 

      

      

      

      

      

      

*Marktækur munur milli hópa    
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Þolendakönnun 2015 Ótti við afbrot og öryggistilfinning 

Spurning 5.  
Hversu örugg(ur) eða óörugg(ur) finnst þér þú vera þegar þú ert ein/einn á ferli í mið-

borg Reykjavíkur þegar myrkur er skollið á eða eftir miðnætti um helgar? 

Niðurstöður fjögurra svarmöguleika 

sameinaðar í tvo svarmöguleika.  Fjöldi svara 
Mjög 

örugg(ur) 
Frekar 

örugg(ur) 
Frekar 

óörugg(ur) 
Mjög 

óörugg(ur) 

Kyn*      

Karl 1.044 9,2% 44,3% 28,4% 18,2% 

Kona 975 3,8% 20,6% 38,1% 37,5% 

Aldursflokkar*      

18-25 ára 370 8,9% 37,3% 36,2% 17,6% 

26-35 ára 437 7,3% 38,9% 29,1% 24,7% 

36-45 ára 400 4,8% 35,0% 35,8% 24,5% 

46-55 ára 369 5,1% 29,3% 32,8% 32,8% 

56-65 ára 304 8,2% 24,3% 31,9% 35,5% 

66-75 ára 
138 2,9% 23,9% 33,3% 39,9% 

Búseta*      

Höfuðborgarsvæðið 1.352 7,5% 39,3% 32,5% 20,6% 

Suðurnes 127 7,9% 22,8% 36,2% 33,1% 

Vesturland og vestfirðir 140 5,7% 19,3% 26,4% 48,6% 

Norðurland 183 3,8% 17,5% 33,9% 44,8% 

Austurland 59 0,0% 25,4% 37,3% 37,3% 

Suðurland 156 3,8% 17,9% 37,8% 40,4% 

Menntun*      

Grunnskólapróf 657 7,6% 29,5% 30,0% 32,9% 

Nám á framhaldsskólastigi 714 5,3% 30,8% 36,6% 27,3% 

Nám á háskólastigi 565 6,7% 40,2% 32,9% 20,2% 

*Marktækur munur milli hópa     

Svarmöguleikar Fjöldi  

Mjög örugg(ur) 132 

Frekar örugg(ur) 663 
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Fjöldi svarenda 2.018 7
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Þolendakönnun 2015 Ótti við afbrot og öryggistilfinning 

Svarmöguleikar Fjöldi  

Umferðarlagabrot 480 

Eignaspjöll 355 

Fíkniefnabrot 335 

Innbrot 171 

Tel ekkert brot vera vandamál 280 

Annað 73 

Ofbeldi/líkamsárásir 53 

Þjófnaður 118 

Kynferðisbrot 48 

Fjöldi svarenda 1.913 

Spurning 6.  
Hvaða brot telur þú vera mesta vandamálið í þínu hverfi? 

*Kynferðisbrot féll undir „annað“  árið 2014. 

Stöplar segja til um algengi innan hverrar raðar t.d. þeir sem voru á aldrinum 66-75 ára nefndu oftast „tel ekkert brot vera vandamál“ og næst oftast „umferðarlagabrot“.  

25%

19% 18%
15%

9%
6%

4% 3% 2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

2014 2015

Fjöldi 

svara

Eignaspjöll-

skemmdarverk

Umferðarlaga   

brot

Fíkni 

efnabrot

Kynferðis

brot Þjófnaður Innbrot

Ofbeldi-

líkamsárásir Annað

Tel ekkert brot 

vera vandamál

Kyn

Karl 993 19,5% 24,2% 15,7% 2,8% 6,2% 9,4% 2,3% 4,6% 15,2%

Kona 917 17,6% 26,2% 19,5% 2,1% 6,1% 8,5% 3,3% 2,8% 14,0%

Aldurs f lokkar*

18-25 ára 315 21,0% 27,6% 15,9% 3,5% 7,3% 3,5% 1,9% 5,4% 14,0%

26-35 ára 387 20,4% 23,0% 16,3% 5,4% 7,8% 7,5% 4,9% 4,7% 10,1%

36-45 ára 363 21,8% 30,0% 16,8% 1,9% 6,3% 8,3% 3,6% 3,3% 8,0%

46-55 ára 364 13,5% 26,4% 20,9% 0,8% 3,8% 10,2% 1,4% 3,3% 19,8%

56-65 ára 295 15,9% 21,0% 20,3% 0,7% 6,8% 13,9% 2,0% 2,0% 17,3%

66-75 ára 186 18,3% 19,4% 14,0% 2,2% 4,3% 12,4% 2,2% 3,8% 23,7%

Búseta*

Höfuðborgarsvæðið 1.214 22,3% 23,8% 9,8% 2,2% 8,0% 11,4% 2,9% 4,0% 15,6%

Suðurnes 135 20,0% 16,3% 33,3% 0,7% 4,4% 8,1% 5,9% 5,9% 5,2%

Vesturland og vestfirðir 127 7,1% 26,0% 33,1% 3,1% 3,1% 4,7% 0,8% 0,8% 21,3%

Norðurland 198 10,1% 29,8% 31,8% 5,6% 1,5% 1,5% 2,0% 5,1% 12,6%

Austurland 68 8,8% 48,5% 14,7% 1,5% 1,5% 0,0% 1,5% 4,4% 19,1%

Suðurland 171 12,9% 25,7% 33,3% 1,8% 4,7% 7,0% 2,3% 1,2% 11,1%

Menntun*

Grunnskólapróf 625 21,3% 27,2% 21,4% 2,6% 3,4% 6,2% 2,1% 3,8% 12,0%

Nám á framhaldsskólastigi 686 17,1% 24,2% 17,2% 1,9% 7,1% 9,3% 2,8% 3,6% 16,8%

Nám á háskólastigi 519 18,1% 23,1% 12,5% 3,3% 8,7% 11,4% 3,3% 4,0% 15,6%

*Marktækur munur milli hópa
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Þolendakönnun 2015 Ótti við afbrot og öryggistilfinning 

Spurning 7.  
Hversu oft, ef einhvern tímann, voru aðstæður þannig hjá þér árið 2014 að þú hafðir 

áhyggjur af því að verða fyrir afbroti? 

Hverskonar afbroti hafðir þú mestar 
áhyggjur af að verða fyrir? (þeir sem höfðu 
áhyggjur) 

Svarmöguleikar Fjöldi 

Aldrei 1.080 

Mjög sjaldan 844 

Frekar sjaldan 420 

Frekar oft 48 

Mjög oft 30 

Fjöldi svarenda 2.423 

 
Fjöldi 
svara Aldrei 

Mjög 
sjaldan 

Frekar 
sjaldan 

Frekar 
oft Mjög oft 

Kyn       
Karl 1.231 45,3% 35,3% 16,7% 1,8% 1,0% 

Kona 1.193 43,8% 34,4% 18,1% 2,2% 1,5% 

Aldursflokkar*       

18-25 ára 398 35,7% 33,7% 27,4% 2,0% 1,3% 

26-35 ára 469 27,1% 46,7% 20,0% 4,3% 1,9% 

36-45 ára 452 37,4% 37,8% 20,8% 2,2% 1,8% 

46-55 ára 449 52,3% 34,3% 11,8% 1,1% 0,4% 

56-65 ára 402 59,0% 26,4% 12,4% 0,7% 1,5% 

66-75 ára 254 67,3% 23,2% 8,3% 0,8% 0,4% 

Búseta*       

Höfuðborgarsvæðið 1.553 39,5% 37,4% 19,4% 2,0% 1,7% 

Suðurnes 161 51,6% 26,1% 19,3% 3,1% 0,0% 

Vesturland og vestfirðir 165 51,5% 33,3% 12,7% 2,4% 0,0% 

Norðurland 265 58,9% 28,3% 10,6% 1,5% 0,8% 

Austurland 77 59,7% 33,8% 5,2% 1,3% 0,0% 

Suðurland 201 48,8% 31,8% 16,9% 2,0% 0,5% 

Menntun*       

Grunnskólapróf 837 48,5% 32,4% 17,2% 0,6% 1,3% 

Nám á framhaldsskólastigi 851 44,8% 32,7% 18,3% 2,9% 1,3% 

Nám á háskólastigi 636 40,1% 40,4% 16,2% 2,4% 0,9% 

*Marktækur munur milli hópa       
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Þolendakönnun 2015 Reynsla af afbrotum og tilkynnt brot 

Spurning 8.  

Varðst þú fyrir einhverju af eftirtöldum brotum árið 2014?   

Hlutfall þeirra sem svaraði játandi spurningu varðandi hvern brotaflokk: 

 
Innbrot Þjófnaður Ofbeldisbrot Kynferðisbrot Eignaspjöll 

Brot vegna viðskipta 
á netinu 

Kyn * *  * *  

Karl 7,4% 12,0% 2,7% 0,3% 20,8% 4,2% 

Kona 5,1% 8,7% 2,5% 3,5% 16,4% 3,1% 

Aldursflokkar  * * *   

18-25 ára 5,7% 16,3% 4,7% 5,8% 19,5% 4,2% 

26-35 ára 8,3% 13,6% 3,9% 3,7% 22,3% 4,3% 

36-45 ára 5,7% 12,4% 4,0% 0,9% 18,0% 5,6% 

46-55 ára 6,4% 6,6% 0,2% 0,0% 17,8% 3,1% 

56-65 ára 7,2% 6,7% 1,2% 0,0% 17,2% 2,5% 

66-75 ára 2,8% 4,3% 0,4% 0,4% 14,6% 1,6% 

Búseta  *   * * 

Höfuðborgarsvæðið 7,3% 11,9% 2,8% 1,9% 21,5% 3,1% 

Suðurnes 5,5% 10,8% 2,4% 2,4% 19,3% 1,8% 

Vesturland og vestfirðir 6,0% 3,0% 3,6% 3,0% 14,8% 3,6% 

Norðurland 3,0% 5,6% 1,1% 0,7% 11,7% 7,2% 

Austurland 2,5% 11,5% 1,3% 3,7% 6,3% 7,5% 

Suðurland 5,6% 9,4% 2,5% 2,0% 12,0% 4,0% 

Menntun  *  *  * 

Grunnskólapróf 6,0% 8,5% 3,1% 1,3% 16,9% 2,1% 

Nám á framhaldsskólastigi 6,4% 12,2% 2,6% 3,2% 20,5% 4,7% 

Nám á háskólastigi 6,0% 9,6% 1,6% 1,1% 18,5% 4,4% 

*Marktækur munur milli hópa í flokknum næst fyrir neðan rauðu merkinguna   

Svarmöguleikar Fjöldi  Hlutfall % 

Innbrot 154 6,3 

Þjófnaður 255 10,4 

Ofbeldisbrot 64 2,6 

Kynferðisbrot 47 1,9 

Eignaspjöll 455 18,6 

Brot vegna viðskipta 
á netinu 91 3,7 
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Þolendakönnun 2015 Reynsla af afbrotum og tilkynnt brot 

Spurning 9.  

Tilkynntir þú brotið sem þú varðst fyrir á undangengnu ári til lögreglu?  

47 einstaklingar sögðust hafa orðið fyrir kynferðis-
broti árið 2014. Þá svaraði 41 spurningunni hvort 
hann hafi tilkynnt brotið, þar af var 1 sem hafði til-
kynnt brotið. Þegar um svona fáa svarendur er að 
ræða getur hlutfallið breyst mikið þegar bætist við 
eða fækkar í hópi svarenda. 

Hlutfall þeirra sem svaraði játandi spurningu varðandi hvern brotaflokk: 

 
Innbrot Þjófnaður Ofbeldisbrot Kynferðisbrot Eignaspjöll 

Brot vegna við-
skipta á netinu 

Kyn  *     

Karl 46,9% 22,2% 30,3% 0,0% 20,9% 8,9% 

Kona 46,4% 38,4% 37,9% 2,6% 18,5% 2,9% 

Aldursflokkar *      

18-25 ára 75,0% 25,0% 22,2% 0,0% 21,9% 6,7% 

26-35 ára 41,7% 29,2% 31,6% 0,0% 23,9% 0,0% 

36-45 ára 41,7% 44,0% 55,6% 25,0% 20,0% 4,5% 

46-55 ára 60,7% 25,9% 0,0% 0,0% 14,6% 7,1% 

56-65 ára 26,9% 20,0% 0,0% 0,0% 11,9% 12,5% 

66-75 ára 57,1% 9,1% 100,0% 0,0% 33,3% 25,0% 

Búseta       

Höfuðborgarsvæðið 50,5% 28,7% 33,3% 3,7% 19,7% 7,1% 

Suðurnes 37,5% 38,9% 100,0% 0,0% 17,2% 0,0% 

Vesturland og vestfirðir 20,0% 20,0% 14,3% 0,0% 36,0% 33,3% 

Norðurland 42,9% 40,0% 0,0% 0,0% 15,6% 0,0% 

Austurland 0,0% 33,3% 0,0% 0,0% 16,7% 0,0% 

Suðurland 44,4% 17,6% 80,0% 0,0% 12,5% 0,0% 

Menntun   *    

Grunnskólapróf 44,2% 30,3% 23,1% 0,0% 19,6% 0,0% 

Nám á framhaldsskólastigi 42,3% 23,7% 59,1% 3,8% 19,9% 8,3% 

Nám á háskólastigi 52,9% 37,3% 10,0% 0,0% 20,3% 8,3% 

       

*Marktækur munur milli hópa í flokknum næst fyrir neðan rauðu merkinguna 

Spurt um undangengið ár 
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Þolendakönnun 2015 Reynsla af afbrotum og tilkynnt brot 

Spurning 10.  

Varðst þú fyrir heimilisofbeldi af hendi maka eða fyrrum maka, árið 2014? 

Fjöldi og hlutfall þeirra sem svaraði játandi  

 Fjöldi (já) Hlutfall % (já) 

   

Kyn   

Karl 56 5,0% 

Kona 56 5,1% 

Aldursflokkar*   

18-25 ára 15 4,8% 

26-35 ára 30 7,0% 

36-45 ára 30 7,2% 

46-55 ára 21 4,8% 

56-65 ára 10 2,6% 

66-75 ára 6 2,6% 

Búseta   

Höfuðborgarsvæðið 76 5,4% 

Suðurnes 5 3,4% 

Vesturland og vestfirðir 10 6,5% 

Norðurland 9 3,6% 

Austurland 4 5,4% 

Suðurland 8 4,6% 

Menntun   

Grunnskólapróf 45 5,8% 

Nám á framhaldsskólastigi 39 5,1% 

Nám á háskólastigi 26 4,3% 

*Marktækur munur milli hópa   

Svarmöguleikar Fjöldi  Hlutfall % 

Já 112 5,0% 

Nei 2.118 95,0% 

Samtals 2.230 100% 

Hef ekki átt maka 191  

Veit ekki/vil ekki svara/
svarar ekki 81  

Alls 2.501  

8,5

12,3

22,0

57,2

0 20 40 60 80 100

Að þú værir þvinguð/þvingaður eða reynt að þvinga þig til
kynferðislegra athafna, t.d. samfara eða annarra kynferðismaka

Að þú værir beitt/ur ofbeldi, t.d. ýtt, haldið niðri, verið slegin/n
kinnhest, sparkað í þig, þú bitin/n eða verið kýld(ur) með hnefa

eða öðru, eða einhverju hent í þig. Þrengt að öndunarvegi
þínum eða beitt vopni gegn þér

Að þér væri ógnað eða hótað, sem getur t.d. falið í sér hótanir
um að taka af þér barn/börn, að meiða þig eða einhvern

nákominn þér, hótanir um að beita vopni eða hótanir um líflát

Að endurtekið væri gert lítið úr þér svo þér fyndist þú einskis
virði

Hlutfall %

112; 
5%

2118; 95%

Já Nei
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Spurning 11.  

Tilkynntir þú heimilisofbeldistilvik af hendi maka eða fyrrum maka, sem þú varðst fyrir 

árið 2014 til lögreglu? (hér er aðeins þeir spurðir sem urðu fyrir ógnun/hótun, ofbeldi eða 

kynferðisofbeldi)** 

Fjöldi og hlutfall þeirra sem svaraði játandi  

 Fjöldi Hlutfall (%) 

Kyn   

Karl 8 50,0% 

Kona 11 28,9% 

Aldursflokkar*   

18-25 ára 0 0,0% 

26-35 ára 5 29,4% 

36-45 ára 14 66,7% 

46-55 ára 0 0,0% 

56-65 ára 0 0,0% 

66-75 ára 0 0% 

Búseta   

Höfuðborgarsvæðið 18 46,2% 

Suðurnes 1 33,3% 

Vesturland og vestfirðir 0 0,0% 

Norðurland 0 0,0% 

Austurland 0 0,0% 

Suðurland 0 0,0% 

Menntun   

Grunnskólapróf 8 38,1% 

Nám á framhaldsskólastigi 6 31,6% 

Nám á háskólastigi 4 30,8% 

*Marktækur munur milli hópa   

   

35%

65%

Já Nei

 Fjöldi 

Já 19 

Nei 35 

Alls 54 

**Í útgáfu sem birt var í nóvember var 

röng mynd birt. 
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Spurning 12.  

Varðst þú fyrir eltihrelli (e. stalking) árið 2014? 

Svarmöguleikar Fjöldi  

Varð fyrir a.m.k. einni teg. eltihrellis (e. stalking)  164 

Varð ekki fyrir eltihrelli (e. stalking)  2.249 

Samtals 2.413 

Spurning 13.  

Hver voru tengsl þín við aðilann sem sýndi slíka hegðun árið 2014? 

18,4

22,2

3,2

9,3

5,1

7,8

11,2

22,8

0 5 10 15 20 25

 ...ógnað þér og/eða hagað sér ógnvekjandi í
návist þinni?

...hótað þér og/eða þínum nánustu?

...elti þig (í bíl eða gangandi)?

...verið í kringum heimili þitt, vinnustað þinn eða
aðra staði sem þú heimsækir?

...ráðist á þig (líkamlega)?

...unnið skemmdarverk á eigum þínum?

...dreift meiðyrðum um þig í fjölmiðlum eða á
netinu (t.d. samfélagsmiðlum....)

...haft samband við þig á óvelkomin hátt miðað
við ykkar tengsl/samskipti (t.d. með símtölum,

samfélagsmiðlum..)

Hlutafll (%)

Næsta spurning snýr að eltihrell (e. 

stalking) sem er þegar sami gerandi sýnir 

ítrekað af sér hegðun sem beinist gegn 

einstaklingum þannig að það veldur þeim 

áhyggjum og/eða ótta. Hegðunin þarf að 

hafa átt sér stað oftar en einu sinni, eða 

að um fleiri en eina tegund hegðunar sé 

að ræða af hálfu sama aðila. 

Varðst þú fyrir því árið 2014 að sami 

einstaklingur hafi... 

164; 
7%

2.249; 
93%

Já Nei

32%

18%

14%

10%

7%

7%

6%

4%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Fyrrverandi maki

Ókunnugur

Kunningi/yfirmaður/vinnufélagi

Veit ekki hver

Fjölskyldumeðlimur annar en maki

Annað

Nágranni

Vinur

Núverandi maki
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Ástæður fyrir því að lögreglu var ekki tilkynnt um brot: Innbrot Þjófnaður 

Brot vegna 
viðskipta á 

netinu 
Ofbeldis-

brot 
Eigna 
spjöll 

Kynferðis 
brot 

Tilvik 
heimilis-
ofbeldis 

Brot var ekki nægilega alvarlegt 29% 22% 29% 14% 28% 25% 30% 

Leysti málið sjálf(ur), vissi hver brotamaðurinn var 9% 8% 8% 8% 5% 7% 16% 

Lögregla ekki nauðsynleg (ekki lögreglumál) 9% 3% 17% 5% 6% 7% 17% 

Tilkynnti atvikið til annarra   yfirvalda 0% 1% 4% 4% 1% 0% 0% 

Fæ tjónið ekki bætt frá tryggingarfélagi 11% 11% 6% 0% 19% 0% 0% 

Taldi að lögregla gæti ekkert aðhafst, vantaði sannanir 22% 28% 11% 23% 26% 20% 10% 

Taldi að lögregla myndi ekki vilja gera neitt í málinu 14% 17% 19% 21% 14% 16% 9% 

Var hrædd(ur) við lögreglu, vildi ekki blanda henni í málið 0% 1% 1% 0% 0% 2% 5% 

Þorði ekki að hafa samband við lögreglu vegna ótta við 
geranda/gerendur 

0% 1% 
1% 

0% 0% 3% 3% 

Aðrar   ástæður 7% 8% 5% 26% 2% 19% 10% 

Spurning 14.  
Hvers vegna tilkynntir þú ekki brotið sem þú varðst fyrir árið 2014 til lögreglu?  

Viðauki                                                                                                                      

Spurningar um reynslu af afbrotum 

 

Innbrot: Komst einhver, árið 2014, inn á heimili þitt, dvalarstað, ökutæki þitt eða annað lokað rými án þíns samþykkis og stal 

einhverju eða reyndi að stela einhverju? 

Þjófnaður: Varðst þú fyrir því árið 2014 að einhverju væri stolið frá þér, t.d. veski, reiðhjóli eða öðrum verðmætum (án þess að 

um innbrot hafi verið að ræða)? 

Brot vegna viðskipta á netinu: Varst þú fyrir því, árið 2014, að tapa peningum eða fá svikna vöru vegna viðskipta á netinu? 

Ofbeldisbrot: Varðst þú fyrir ofbeldisbroti árið 2014? Með ofbeldisbroti er átt við ofbeldi eða líkamsárás, t.d. ef einhver slær 

mann með hnefa eða vopni. 

Eignaspjöll: Varðst þú fyrir einhverjum af eftirtöldum eignaskemmdum árið 2014?    Vinsamlegast merktu við allt sem við á:   Að 

rúða væri brotin á heimili þínu, dvalarstað eða einkalóð; Að krotað eða spreyjað væri á heimili þitt, dvalarstað eða eign á einka-

lóð; Að lakk væri rispað, þak beyglað eða annars konar skemmdir gerðar á ökutæki þínu; Öðrum eignaskemmdum 

Kynferðisbrot: Varðst þú fyrir kynferðisbroti árið 2014? Með kynferðisbroti er t.d. átt við að þú hafir verið þvinguð/þvingaður 

eða reynt að þvinga þig til kynferðislegra athafna, gripið í þig eða þú snert(ur) kynferðislega gegn vilja þínum. 

Heimilisofbeldi: Varðst þú fyrir einhverju af eftirtöldu af hendi maka eða fyrrum maka, árið 2014?   Með maka er átt við eigin-

mann/-konu, sambýlismann/-konu eða kærasta/kærustu. Sjá lista spurninga í mynd á bls. 16. 




